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Z VÝCHODU HROZBA, NE SVĚTLO.
Světový zápas o to, že každý stát, i sebe menši, má právo 

na život a svobodný rozvoj, byl zahájen několika projevy 
presidenta Johnsona a teprve pak se přenesl do Spojených 
národů. Tam rozvinul tyto zásady velvyslanec Spojených 
států Arthur Goldberg ve zvláštním sedění valného shro
máždění jakožto podmínku obnovy míru na Středním vý
chodě. Podle toho všechny státy musí uznávat státní exi
stenci Izraele, mezi sebou navzájem respektovat politickou 
nezávislost a územní nedotknutelnost a zabezpečit tato prá
va před válečným útokem, před nájezdy teroristů i před 
politickými intrikami. Je tedy nutno, aby na Středním vý
chodě se skončil stav nejistoty, který už od založení izrael
ského státu byl pařeništěm nenávisti, nebezpečí a války.

Třebaže ani Spojené státy nechtějí zakládat mír jenom 
na vojenských úspěších, přece se zřením na nutné zajištění 
Izraele odmítají sovětský a arabský požadavek, aby se izrael
ské vojsko ihned vrátilo na hranice určené příměřim z r. 
1956 — velvyslanec Goldberg řekl, že by to znamenalo vý
zvu к nové válce a návrat к starým poměrům, z nichž vá
lečný útok vyrostl. Spojené státy zastávají názor, že válku 
zavinil a útočníkem je ten, kdo provedl blokádu Tiranské 
úžiny a Akabské zátoky, kterýmžto vodám byl smluvně za
ručen mezinárodní ráz a svobodná plavba lodí všech států.

Sovětský svaz a s nim mezinárodní komunismus octl se v 
kritické situaci, v jaké nebyl od Hitlerova útoku, který pře
ce následoval po společném rozdělení kořisti v Polsku a po 
umlouvání dalších loupežných výprav — právě do těch kon
čin, kam v posledních měsících směřuje čím dál prudší so
větský nápor. Tenkrát ovšem před 26 lety západní demo
kracie pomohly Sovětskému svazu ze společného vyššího 
zájmu. Ale Moskva se jim odměňovala špatně už za války 
a pak šla po svých cestách s hrubou pánovitostí. Porušovala 
úmluvy, nastolovala v sousedních zemích komunistické dik
tatury, zaváděla teror, podmaňovala si země politicky i ho
spodářsky a činila z nich i vojenské vasaly. Spojenci mlčeli 
nebo formálně protestovali, potom sice začali tvořit obran
né svazy, ale když se sověty vytasily s atomovou pumou, 
západ usoudil, že síly jsou v rovnováze a že je lip usmi
řovat.

A v době, kdy Sovětský svaz budoval u našich prahů, na 
Kubě, útočnou základnu proti Spojeným státům a Jižní 
Americe, začal také pro budoucí konflikt nebo na posilu 
svého vydírání vyzbrojovat arabské státy v pevném pře
svědčení, že ve vhodné chvíli bude moci postavit proti zá
padu a hlavně proti Spojeným státům nejenom komuni
stické země, ale celý tak zvaný afroasijský blok. К nástu
pu si vybral Střední východ a za spojence panarabské hnutí, 
které za světové války sloužilo Mussolinimu a Hitlerovi.

Byla to posice po všech stránkách výhodná. Zde bylo 
snadno zatarasit spojení z Pacifiku do Středozemního moře 
a do Evropy, přerušit vývoz petroleje nezbytného pro prů
mysl i obranu jak Evropv, tak Spojených států amerických 
— těžba petroleje na celém Blízkém východě činí totiž tak
řka polovinu těžby světové a potřeba stále vzrůstá moder- 
nisaci jak průmyslu, tak obrany. Pro sovětskou diktaturu 

bylo také výhodné, že ve státech Středního východu s oby
vatelstvem většinou nizké úrovně vládla hrstka lidi, jejichž 
hrabivost a úplatnost se nezmenšila od časů moudrého Há
rána al Rašída. A pak — bujela tam protižidovská nená
vist, pěstovaná léta a léta nejenom arabskými politiky, stat
káři a obchodníky, nýbrž i představiteli islámské církve. 
Sovětský svaz dodal tedy arabským fanatikům výzbroj, 
pšenici, agitátory, hojnost slibů, a jak se teď po válce pře
kvapený svět dověděl, také velitele, kteří pak nestačili utéci 
a padli do zajetí.

Přípravy byly dlouhé, ale dílo krátké: izraelské vojsko 
rozehnalo takřka za několik hodin útočníky na všech fron
tách, svírajících malý stát kolem dokola. Hned na počátku, 
když generální tajemník Spojených národů U Thant tak 
rychle vyhověl neoprávněné žádosti Nazírově a odvolal vo
jenské oddíly Spojených národů, Izrael prohlásil, že se bude 
bránit sám a ubrání se. Nyní říká stejně rozhodně, že s 
poraženými útočníky chce sám a přímo ujednat mír, že si 
jej zajistí a udrží. Přitom izraelská vláda nabízí arabským 
zemím přátelství a spolupráci politickou i hospodářskou.

Sovětský svaz chce se teď zuby nehty dostat ze svízelné 
situace a z ostudy, z nečekané a také neslýchané meziná- 
rodněpolitické porážky. Ještě než začala válka, sovětská 
vláda velkopansky odmítla francouzský návrh, aby křísí 
rozřešily čtyři velmoci, ba odmítala i prostředkování Spoje
ných národů. Ale po porážce se chytá kdejakého stébla, jen 
aby si tak či tak zajistila účast na mírovém vyjednávání.

Po nacistickém způsobu — diktatury jsou víc než rodné 
sestry — pokoušeli se sovětští zástupci a jejich arabské 
loutky ustavičným opakováním lží dokazovat, že útočníkem 
je napadený Izrael, neboť podle sovětských výpočtů měl 
přece podlehnout, ale ubránil se. Jen z tohoto zmatení mohl 
vyrůst požadavek sovětského premiéra Kosygina, aby Izrael 
zaplatil útočníkům zničenou výzbroj a vrátil válečný mate
riál, který poražené arabské armády nechaly za sebou na 
bojišti.

Demokratický svět musí být připraven na nové průtahy, 
intriky, podvody a hrozby Sovětského svazu. Mluví o míru, 
ale už nutí arabské státy, aby neuznávaly příměří, aby ode
přely přímé mírové vyjednávání s Izraelem, aby zahájily 
proti západu hospodářskou vojnu a proti Izraeli teror, aby 
se chystaly na novou válku. Moskva bude těžit z hospodář
ského a mravního rozvratu arabských států, bude podně
covat nespokojenost, zlobu, záští a odvetu, aby ve vhodné 
chvíli vehnala poražené útočníky do nového válečného dobro
družství nebo pokrytecky vystoupila jako usmiřovatel a 
uklidňovatel arabských vášní. A za to bude vymáhat od
měnu. Takovou komedii hraje přece Sovětský svaz již dlou
ho v Asii.

Zatím ujednala s Egyptem vojenskou dohodu, posílá mu 
novou výzbroj, nová letadla a do Středozemního moře nové 
válečné lodi — Kosygin vyhrožoval, že Sovětský svaz učiní 
i mimo Spojené národy všecko, aby zvrátil situaci, vytvoře
nou izraelským vítězstvím.

(Dokončení na str. 9.)
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DR. FRANTIŠEK POLÁK:

PADESÁTILETÉ JUBILEUM BITVY U ZBOROVA.
Dne 2. července jest tomu 50 let, co u vesničky Zborová 

na Ukrajině došlo к památné pro český a slovenský národ 
bitvě mezi čs. legiemi a rakouskými vojsky, jež poprvé před 
celým světem dokumentovala nezlomnou vůli národa к jeho 
osvobození z hnětu habsburské monarchie.

Zborov byl v těsné souvislosti s vývojem porevolučního 
Ruska v jeho poměru к válce s centrálními mocnostmi, Ně
meckem a Rakousko-Uherskem.

Ruská únorová revoluce, přivodivší pád carismu z příčin 
jeho utiskovatelské role všeho duchovního, politického, ho
spodářského a sociálního pokroku v ruském národu, byla 
uspíšena snahou carské vlády o uzavření separátního míru 
s centrálními mocnostmi a přivedla většinu politických 
stran ruské dumy i konservativního odstínu к připojení se 
к revolučnímu hnutí národa a uspíšila tak pád carismu. 
Vlády se ujala koaliční vláda s kn. Lvovem v čele, v níž 
byly zastoupeny všechny ruské politické strany. Záhy však 
tato vláda následkem rostoucího vlivu Sovětů, vytvorivších 
vedle dumy druhou paralelní kolej státní moci, byla zamě
něna vládou ryze socialistickou, složenou гё šôčláThích RTe- 
mokratů menševiků a eserů v čele s Kerenským, Mezitím 
vnitřní politická situace Ruska byla hluboce změněna pří
jezdem ze Švýcar ruských bolševických emigrantů v čele ’s 
Leninem, přepravených přes Německo v zaplombovaných 
vagonech. Německo tak učinilo za předpokladu, že ruští 
bolševici pod Leninovým vedením svou protiválečnou propa
gandou rozloží ruskou armádu, vyřadí Rusko z jeho spoje
nectví se západními spojenci a tak podstatně přispějí к 
rozhodnému vítězství Německa v jeho imperialistické válce. 
A v této podryvné činnosti ruských bolševiků se vilhelmov- 
ští generálové nemýlili, neboť Lenin hned po svém přícho
du do Petrohradu, změnil rázem dosavadní směr politiky 
ruských bolševiků, kteří až do jeho příjezdu do Ruska za 
vedení zakladatele ruského bolševismu Plechanova stáli s 
ostatními socialistickými stranami na politické linii setrvání 
v boji s německým imperialismem po boku západních moc
ností až do konečného vítězství nad centrálními mocnostmi. 
Lenin naproti tomu vydal hesla: Znárodnění všech výrob
ních prostředků, rozdělení veškeré zemědělské půdy mezi 
bezzemce, okamžité uzavření separátního míru s centrální
mi mocnostmi a promění dosavadní imperialistické války 
ve válku občanskou. Boj za chléb a mír se stal hlavním 
heslem bolševické taktiky, jímž měly být pro bolševism 
získány masy ruského národa, zejména jeho mobilisované 
části na frontách. Tato bolševická demagogie se sice ne
dotkla civilní části ruských národů, zato však projevila hlu
boký vliv na masy frontových ruských vojsk, mezi -nimiž 
propagace bolševických hesel boje za chléb, mír a rozdě
lení půdy mezi bezzemce vedla к sbratřování se ruských 
vojáků na frontě s německými vojáky, к odpírání posluš
nosti ruským velitelům, к zatýkání a namnoze i к ubíjení 
svých důstojníků а к masové deserci z fronty do vnitro
zemí negramotných zemjaků, aby tito mohli se podílet na 
bolševiky jim slibovaném rozdělení půdy.

Jen důsledkem této zhoubné, při tom však na většinou 
negramotné masy ruských frontových vojáků účinné agitaci 
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bolševických agitátorů, dochází к úplnému rozložení ruských 
frontových armád а к jejich nezpůsobilosti к jakékoliv vo
jenské akci. Kerenského socialistická vláda si pozdě uvědo
movala, že svou pasivností к této bolševické propagandě sa
ma do značné míry přispěla к tomuto rozkladu ruské armá
dy. A tak v pocitu své zodpovědnosti za osud celého ruského 
státu a jeho národů učinil Kerenský poslední pokus o při
vedení ruských armád do stavu bojové způsobilosti tím, že 
nařídil zahájeni ruské ofensivy na frontách, к jejímuž pro
vedení se měly jednotlivé vojenské útvary samy dobrovolně 
přihlásit. Sám Kerenský navštívil četné vojenské části na 
frontě, pronášeje к nim plamenné vlastenecké řeči s vý
zvou, aby setrvaly v boji proti nepříteli v zájmu své sociali
stické vlasti. Avšak jejich účinek plně selhal.

Na jeho výzvu к dobrovolné přihlášce ruských vojen
ských částí к protiněmecké ofensivě kladně reagoval jen 
velmi malý počet vojenských útvarů, mezi nimiž byla na 
prvém místě, brigáda čs, legií, skládající_ae_ze třech prvých 
legionářských pluků. Třeba si při tom povšimnout počáteč
ního ~ poměru Kerenského vlády к Masarykovu úsilí o roz
šíření této brigády v armádní sbor.

Poměr ten nebyl z počátku nikterak přátelský. T. G. 
Masaryk přibyl do Ruska záhy po vítězství únorové revo
luce a mylně se nadál, že najde porozumění pro své revo
luční snahy u socialistické vlády Kerenského. Tato však ve 
svém špatně chápeném internacionalismu považovala nás, 
legionáře, za nacionálni šovinisty a v důsledku toho odmí
tala, navzdor příznivému stanovisku velitelů ruských armád, 
gen. Alexejeva, Duchonina a Brusilova, Masarykovu žádost 
za povolení a rozšíření legionářské brigády v armádní sbor. 
Teprve vítězná bitva naší brigády u Zborová přesvědčila 
Kerenského vládu o jejím podstatném omylu o povaze čs. 
legií a za dva dny po bitvě u Zborová konečně povolila 
rozšířeni legionářských formací v armádní sbor a nábor do 
něho. Takým způsobem zborovská akce měla hlavní zá
sluhu na rozšíření vojenské organisace čs. legií. Třeba však 
podotknouti, že počáteční nedůvěra Kerenského к čs. le
giím se projevila i tím, že i po přijetí přihlášky čs. brigády 
к ofensivní akci, byl jí přidělen podřadnější bojový úsek, 
který к značnému překvapení ruských vojenských kruhů 
čs. brigáda svým vehementním útokem proměnila v hlavní 
úsek této ofensivy, v níž sousední ruské útvary naprosto 
selhaly.

Bitva u Zborová dne 2. července 1917 byla prvým veli
kým projevem ducha a bojové zdatnosti čs. legií v Rusku. 
Českoslovenští legionáři, jako živelná smršť, naplněni jen 
duchem zvítězit bez ohledu na ztráty svých životů, se vyří
tili ze svých zákopů a vnikli do protilehlých, silně opevně
ných rakouských zákopů, ničíce sily svého protivníka, pokud 
se jim nevzdával. Svým útokem zabrali celé tři za sebou 
následující linie zákopů, nedajíce se při pokračování v úto
ku zastavit ani svými veliteli. Výsledek tohoto vítězného 
boje bylo zajetí čs. brigádou 62 rakouských důstojníků a 
4,200 mužů, při čemž bylo ukořistěno 80 těžkých kulometů 
a 15 děl. Význam tohoto zborovského vítězství vyniká tím 
více, že ho bylo dosaženo za dvojnásobné číselné převahy 



rakouských vojáků, čítajících na 12,000 rakouských vojáků, 
polovičním počtem čs. legionářských vojsk, 5,608 čs. dobro- 
volců. Při tom ztráty čs. legií v tomto boji činily 200 pad
lých a 700 raněných.

Československá brigáda nemohla pokračovat v započaté 
jí vítězné ofensivě jen z důvodu že sousední ruské vojenské 
útvary úplně selhaly, a že do průlomu rakouské fronty, 
vzniklého čs. útokem, byly na rýchlo dosazeny říšsko-ně- 
mecké pluky, jež se dostaly obchvatem až к Tarnopolu a 
hrozily tak obklíčením 2. a 3. pluku. Těmto se nicméně po
dařilo s napjetím všech sil a obětováním svých životů boji 
sobě proklestiti cestu к Tarnopolu v ústupových bojích u 
Jizerné. Velitel jihozápadní fronty gen. Brusilov ve svém 
armádním rozkazu charakterisoval tento vítězný ústup čs. 
brigády těmito slovy: "Opuštěni všemi čs. vojáci se bili před 
Tarnopolem tak, že by měl svět kleknout před nimi na ko
lena.” A tváří v tvář T. G. Masarykovi týž generál Brusilov, 
když Masaryk intervenoval u něho o konečné povolení ná
boru pro rozšíření brigády na armádní sbor, Brusilov, ten
to největší vojevůdce ruských armád za prvé světové vál
ky, poklonil se před Masarykem po pás a řekl: "Klaním, se 
hluboce před vašimi vojáky.”

Chtěl bych zde ještě citovat posudek velitele kijevského 
okruhu gen. Chodoroviče o bitvě u Zborová z jeho knihy 
vyšlé po válce pod titulem: “Odbojové hnutí” (str. 144), v 
níž praví: “Zborovský boj pokryl slávou prapory mladých 
čs. pluků. Dokázal očividně, že vojín nadšený, vlastenecky 
cítící, ukázněný a své věci oddaný, přemáhá veškeré pře
kážky, a že může přemoci nepřítele počtem silnějšího, vý
borně vyzbrojeného a zaůjímajícího mohutně opevněnou 
obrannou posici. Zborov ještě jednou potvrdil starou prav

du, že mravní pokrok má v boji rozhodující význam. Češti 
dobrovolníci statečně vydrželi tuto vážnou zkoušku.”

Význam Zborová pro osvobození čs. národa spočívá v 
tom, že byl vlastně generální zkouškou bojové zdatnosti čs. 
legií, bez níž by nebylo bývalo došlo к sibiřské anabasi, 
jež teprve celému světu ozřejmila právo českého a sloven
ského národa na politickou samostatnost, a jež svým světo
vým významem přivodila její uznání spojeneckými státy.

Zborov zůstane jedním z nejslavnějších listů v historii 
českého a slovenského národa.

U příležitosti dnešního padesátiletého jubilea Zborová 
měl by se celý národ nejen hluboce poklonit! před památ
kou padlých zborovských hrdinů, ale měl by se též zamy- 
sliti nad příčinami, které vedly čs. legie v Rusku к vítěz
ství u Zborová nad přesilou nepřítele: Byly to v prvé řadě 
mravní zásady, vštípené ruským legiím jejich vůdcem T. G. 
Masarykem, které z nich činily skutečné, novodobé Boží 
bojovníky: bezmezná láska к pravdě а к národu, odhodláni 
položit v boji za pravdu a za národ své životy, přiznání se 
к Masarykovým humanistickým principům v národě a mezi 
národy. To byly mravní zásady, za něž u Zborová a později 
na Sibiři vykrvácelo tisíce našich bratří, a jež tvořily pod
statu legionářské tradice. Dnes, v době zborovského jubilea, 
měl by si celý národ položit otázku, zda jsme se vždy těch
to Masarykových zásad a legionářské tradice na nich zalo
žených v minulosti drželi. A budeme-ii к sobě upřímní a 
pravdiví, musíme si přiznati, že právě v době, kdy nad ná
rodem se přihnaly smrtonosné bouře, jsme těchto zásad 
nedbali, že jsme se přímo jako celek této legionářské tradici 
zpronevěřili a že, má-li národ opětně dosáhnout své ztra
cené svobody, jest mu nevyhnutelně třeba se vrátit к Ma
sarykovu odkazu a tradici jeho legií.

FRANK V. JELÍNEK, 3. pluk Jana Žížky z Trocnova; úderný oddíl Vašátkových granátčíků, u Zborová:

PŘED 50 LÉTY U ZBOROVÁ?
(Dokončení)

MODLITBA ČESKÉHO VOJÁKA.

Můj bože neznámý, já v této době těžké 
se к Tobě s modlitbou svou obracím.
Dej, bože, dej vítězství věci české!

Dej nadšení v mou mysl, dej sílu do mých paží!
Dej na tisíce bratří a zapuď od nás zradu!
Ať na prvé vždy dlíme čestné stráži!

Já neprosím o návrat do své chatky.
Já neprosím Tě o své zdraví, žití ■— 
já neprosím ni o objetí své matky.
Jen o to prosím, bože nade všemi: 
Dej to mi, mám-Ii zemřít v boji, 
dej, abych padl v naší české zemi.

A nad Prahou až slavné vzejdou časy, 
vykládat o nás budou dětem matky: 
Já budu slyšet vše pod dmoucími se klasy.

Ze sbírky: Hrdinové a oběti odboje, sešit 11. Památce 
bratra Jaromíra Ilji Krause, který padl v boji o třetí ne
přátelskou linii v bitvě u Zborová.

Bojový úsek, který zaujala čsl. brigáda u Zborová, se táhl 
ze severu od Pohrebce na jih, až к Josefuvce a byl rozdělen 
na dva podúseky. Velitelem brigády byl plukovník Troja- 
nov. Severní podúsek byl obsazen 1. plukem а I. praporem 
3. pluku a oddílem granátčíků; velitel plukovník N. P. Ma
montov. Levý podúsek byl obsazen 2. plukem a II. prapo
rem 3. pluku a granátčickým oddílem: velitel podplukovník 
Zembalevský.

Nepřátelské posice na úseku, na který měla útočit čsl. 
brigáda, byla složena z mnoha silně opevněných středisek 

odporu, se čtyřmi řadami zákopů a s mnoha spojovacími 
zákopy, plně přizpůsobenými к obraně. Před touto posicí 
bylo několik řad drátěných překážek s granátovými pod
kopy, které se vzrývaly pomocí elektrického proudu. Oproti 
tomu posice, které zaujala čsl. brigáda, byly méně dosta
tečné. Výstřel byl malý, měla velmi málo dobrých krytů a 
její spojovací zákopy nebyly připraveny к obraně — byly 
příliš úzké i mělké. Podušek této nejvážnější posice byl vů
bec nepřipraven a co nejhlavnějšího, nebyl dostatek střeliva. 
Na energický zákrok velitele podůseku tento nedostatek byl 
odstraněn a každý vojín obdržel 250 nábojů, jakož i množ
ství ručních granátů.

Nyní zbývalo vybudovat souběžné spojovací zákopy pro 
výchozí základnu pro útok. Za silné nepřátelské dělostře
lecké palby, všechny roty intensivně pracovaly a dne 1. čer
vence ve 3 hodiny ráno výchozí základna byla hotova a hoši 
ji pojmenovali “Marjusa”. Podobně se dělo i na jižním pod
ůseku a tam výchozí základnu pojmenovali “Kaťja”.

Pravý bojový podúsek nepřátelské strany byl hájen 86. 
maďarským plukem, částí 35. plzeňského pluku, 6. a 12. 
praporem polních myslivců a 140. řišsko-némeckým úder
ným praporem, jakož i dalšími pomocnými skupinami, tedy 
přibližně 10,000 až 15,000, oproti útočným částem čsl. bri
gády, která čítala 2,250 vojínů i důstojníků. Tento malý 
stav tak důležitého úseku plukovníka Mamontova, proti 
mnohem početnějším silám nepřítele budil oprávněné oba
vy a pochybnosti o výsledku útoku. Leč vysoký bojovný duch 
československých vojáků tyto pochybnosti zaplašoval a dá
val plnou naději v možnost vítězství. Nálada vojínů byla 
výborná a každý dychtivě očekával hodinu útoku a tím více 
si jí přál, když došel dopis od tatíčka Masaryka:

“Drahým vojínům i důstojníkům naší armády srdečný 
dík! My všichni provázíme jejich nástup, my víme, že splní
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svou povinnost před vlastí, že jsou nejen chrabří, ale i ukáz
nění. Jejich oddanost všeobecné věci slouží příkladem všem. 
Nechť žije svobodné Rusko, nechť žije československý ná
rod! — T. G. Masaryk.”

& * *
V předvečer zborovské bitvy málo který ulehl к odpo

činku. Jedni psali dopisy svým drahým, jiní se oddávali 
snění, sedíce v ústraní, jiní zase v hloučcích plánovali da
lekosáhlé vojenské tažení. Nad Zborovem se rozklenula 
jasná, hvězdnatá noc.

Kolkolem vládlo mrtvé ticho, občas přerušované ojedině
lými výstřely a v dáli jen sýček si zpíval svoji houkavou 
melodii. Kol šesté hodiny ráno naše dělostřelectvo zahájilo 
oheň a bubnovou palbou ostřelovalo nepřátelské linie. Těž
ké dělostřelectvo též zahájilo oheň a střilelo do prostoru 
Mohyla, jeho vzrývajici se těžké putny (granáty) otřásaly 
zemí. Rakouské dělostřelectvo na tuto palbu odpovídalo a 
svými granáty a šrapnelovými kuličkami zasvnávalo linie 
československé brigády, zvláště výchozí základna Marjusa 
se stala střediskem ohně.

Již od sedmi hodin ráno u vchodu Marjusky tísnil se náš 
oddíl granátčíků, připraven к útoku a za ním oddíl zákop- 
níků, ozbrojen nůžkami na drátěné překážky. Nikdo nepro
mluvil, jen očima druh druha hladil a líbal. Velitel naší 
skupiny práporčík Vašátko dívá se na hodinky. Ručičky 
ukazují jednu minutu do devíti — zvedá ruku — Teď! — Ja
ko když tělem proletí elektrický proud — zákopem se ozval 
ostrý hvizd a povel plukovníka: “Granátčíci, kupředu!”

S nevyličitelnou odvahou vyřítili se granátčíci a za nimi s 
nemenší vervou derou se zákopníci, ozbrojeni nůžkami na 
ostnaté dráty, a za nimi útočné roty. Nepřítel chrlí pekelný 
oheň pušek a kulometů, vše zacloněno dýmem a prachem a 
v této cloně vidíš mihotati se tenký řetěz našich hochů a 
první oběti uváznuvších a visících na drátěných překáž
kách.

Během 10 minut byla proražena první nepřátelská linie a 
granáty donucují masy rakouských vojáků ke vzdání se. 
Hned nato byl podniknut útok na linii druhou, která padla 
za dalších 10 minut. Nepřítel byl morálně zničen, jeho be
tonové kryty byly přeplněny mrtvými i raněnými. Do zadů 
proudí masy rakouských zajatců, zachváceni úžasem nad 
nevídanou rychlostí útoku československého vojska. Již o 
půl desáté plukovník Mamontov posílá stručnou zprávu ve
liteli dělostřelectva: ‘‘Nechť dělostřelectvo střílí za třetí 
linii a dále! Ostatní námi dobyto!”

V boji o třetí linii oddíl granátčíků dostal se do křížo
vého ohně rakouských kulometů a později nepřítelem ob
klíčen. Mnoho bratrů bylo vybito z bojových řad, než při
spěchala na pomoc 4. rota podporučíka Vlasáka — nepří
tele odrazila a spoustu jich zajala. Kol 11. hodiny Mamon
tov hlásí: “Části pravého podůseku vyplnily celou svou 
úlohu. Obsadily výšinu Mohylu se všemi jejími zákopy. Je 
nutná záloha — boj se utišil a hrozi nám protiútok.”

Až do 11 hodin byla situace na pravém úseku velice neu
těšená. Oddil granátčíků a některé útočící roty vnikly pří
liš hluboko do nepřátelských posic a neměly zajištěna 
křídla, ani žádné zálohy. 70 bodáků, jediná to naše záloha, 
nemohla postačit proti přesile nepřítele. V tento kritický 
okamžik pocitil jsem, kterak střepina granátu zaryla se 
mi do brady. Na okamžik jsem odložil pušku, abych mohl 
onu střepinu vytáhnout. V tom však z prava na mne zaúto
čil rakouský voják, chtěje mne udeřit pažbou pušky. Ně
který bratr to zpozoroval a útočníka srazil ranou z revol
veru. Útočník se svalil, avšak jeho puška přec jen dopadla 
na moji hlavu. Rána již nebyla tak prudká, ale postačila, 
abych po ní zavrávoral. V okamžiku nato dostal jsem třetí 
ránu, střelu do prsou, a ta mne vyřadila z boje.

Pomalu jsem se plazil z bojiště, ani ránu neměl jsem ob
vázanou. Když některý z opozdilců mne chtěl poskytnout 
pomoc, prosil jsem ho, ať raději spěchá kupředu a pomůže 
bojujícím bratrům. Přílišnou ztrátou krve mé tělo počalo 
slábnouti. Doplazil jsem se blíže druhé linie a tam jsem 
spadl do hluboké jámy, vzryt od granátu. Ještě se mi do

stalo té radosti, že jsem zaslechl ruské “urrááá — urá!” To 
ruské zálohy generála Novického přišly našim na pomoc.

Jsa přeplněn radostí, snažil jsem se povstát a vylézt z 
jámy. Leč v očích se mi zatemnilo a v uších jakoby zazvo
nil telefon — to byl můj poslední okamžik vědomí. Zatím 
naše útočné roty za pomoci ruských vojsk odrazily nepří
tele a postupovaly dále přes Jezerjanku až do Travotoku, 
a tam dobyté posice předaly do pravomoci generála No
vického. Tím nejen že splnily danou jim úlohu, ale učinily 
daleko více, než bylo od nich žádáno.

* * *
Bojem u Zborová dokázali jsme našim spojencům, že náš 

národ jest trvale rozhodnut domoci se své národní i poli
tické samostatnosti. Boj u Zborová byl živý protest proti 
protislovanskému Rakousko-Uhersku a proti jeho věrolom
né dynastii. Zborov objevil Československo!

Padlým hrdinům Věčnaja pamjať!

In Memoriam
К uctění památky pí. Augusty Pšenkové věnují: 

Dr. & Mrs. Jan Papánek, Scarsdale, N. Y................. $25.00
Mr. & Mrs. Anthony Vlček, Cicero, Ill.......................... 10.00
Mr. & Mrs. Vincent Pleva, Berwyn, Ill.......................... 10.00
Mr. & Mrs. Břetislav Vaněk, Chicago ......................... 10.00
Mr. & Mrs. Anton Smunt, Chicago ............................... 10.00
Mr. & Mrs. James V. Krákora, Cicero, Ill................... 10.00
Mr. & Mrs. Václav Kubíček, Cicero, Ill........................ 10.00
Dr. & Mrs. Karel Kohler-Rausch, Berwyn, Ill..............10.00
Mr. & Mrs. Joseph Janečka, Chicago ........................... 10.00
Mr. & Mrs. Frank Macak, Berwyn, Ill.......................... 10.00
Miss Libuše Kalivoda, Oak Park, Ill............................. 10.00
Mrs. Emilie Welcl-Růžička, Berwyn, Ill....................... 10.00
Mr. Frank Kratochvil, Berwyn, Ill................................ 10.00
Mr. & Mrs. Miloš Janouš, Chicago .............................. 5.00
Mrs. Růženka Švecová, Chicago .................................... 5.00
Mr. Louis Májovský, Stickney, lU. j-г-. .. .............................................. 5.00

К uctění památky dr. Jaroslava Tetřeva věnuje Karel 
Valenta, Chicago .............................................................. 10.00

К uctění památky rodičů věnují Mr. & Mrs. Lubo 
Tudor, Liberty, N. Y....................................................... 10.00

К uctění památky manžela George E. Tůma věnuje 
manželka Marie K. Tuma, Bridgeport, Conn..........25.00

К uctění památky manžela J. B. Cernohouz věnuje 
manželka F. Cernohouz, Cicero, Ill............................ 5.00

Na činnost Rady:
Mr. & Mrs. Frank Havlík, Long Island, N. Y.............. $100.00
Odbočka ČSNRA Manhattan, N. Y.................................... 50.00
Mr. William J. Pávek, New York .................................. 10.00
Mrs. Marie Novotná, Chicago ........................................... 5.00

NEZÁVIĎTE ZDRAVÍ
a dobré nervy druhým, ale dejte na jejich dobrou radu a také oceníte 
kolik zázračně dobrého mohou udělati pro vás vskutku účinná léčiva: 
Když po delší době začnu opět pravidelně užívat Zdravi-tamin, tak 
mám pocit jako by se probudila ve mně nová síla к dalšímu žití — 
píše Anežka Kooyová z Detroit. — Trpěl jsem mnoho roků na dizziness 
(omámenost) v hlavě. Když jsem využíval asi 80 tablet čtyřlék BOL- 
VEN tak jsem to ztratil úplně — píše Sam Mrkal z Houston, Тех. — 
Zkusila jsem všelicos, čaje i léky od lékaře — ale jenom ty DANUBE 
herb tabletky pomáhají lehce, bez bolesti a zaručeně. A. Korbelík, New 
Buffalo, Mich. — I vám je obratem a pod zárukou pošle:

EUROPEAN DRUGS
P.O. Box 927 Laguna Beach, Calif. 92652
Bolven na 5 týdnů ............................................................ $2.90
Zdravi-tamin na 5 týdnů ............................................... $3.98
Zdravi-tamin na 10 týdnů jen ....................................... $6.98
Danube herb laxative tabletky....................................... $2.98
Moravské Mazání—1 pint ............................................... $3.00

Přiložte cash, money order neb šek.
Také do Kanady a ČSR je posíláme.
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Z UDÁLOSTÍ V ČESKOSLOVENSKU.
KDO OKRÁDÁ ČESKOSLOVENSKÉHO 
SPOTŘEBITELE?

Mohli bychom začít známým vtipem na komunistický re
žim, že: “Už není vykořisťován člověk člověkem, už je to
mu naopak.”

Dle zprávy Státní obchodní inspekce SOI, která provedla 
kontrolu nákupů za běžný rok, bylo 35% předražených. Při 
prodeji průmyslového zboží je předražování nejmenší, při 
prodeji zeleniny, masa a potravin předražování stoupá, ale 
nejvíce se zjišťuje předražování rok od roku u podniků 
restaurací a jídel.

Počátek problému prý je už v chování hosta, který prý 
přijde buďto jako hostitel, přivede paní svého srdce, sva
tebčané, host pohřební, lidé, kteří přijdou do restaurace jed
nou za půl roku, kteří mají naspěch a nemají čas hledět na 
ceník nebo třídní rozdělení restaurace.

Například co v jedné třídní skupině stojí polévka 1.30 
kčs., v další skupině stojí 2.10 kčs. a kdo by se pídil z jaké 
třídní skupiny jedl polévku. U piva se zaměňuje 10 stup
ňové za 12, čepuje se pod míru, takže na 100 litrech vyto
čených 1 cm pod míru při 10 stupňovém pivu získá barman 
43.20 kčs. U plzeňského to činí již 88.80 kčs. Někdy též po
může míchání 10 s 12 a prodáváno za 12 stupňové, nebo 
míchání normálního piva s plzeňským a prodáváno za “pl
zeňské”.

Zatím co číšník je vlastně jediné pojítko mezi restaurací 
a hostem, je placen oproti jiným zaměstnáním velmi špatně. 
Při jeho celodenním “běhání”, kdy ujde nejméně 32 km za 
8 hodin, dostává pouze 1,200 kčs. měsíčně ... je opravdu 
nucen okrádat, a je zjištěno, že si přijde měsíčně na 1,000 
kčs. mimořádného příjmu.

Co však další personál, jako kuchař, který má stejný 
plat? A tak nezbývá než aby okrádal na porcích. Je to též 
viditelné z kádrového složeni zaměstnanců. V Praze 1 při
padá na 576 vyučených obsluhujících zaměstnanců 409 ne- 
vyučených, a rozdíl v platech je pouze 300 kčs. měsíčně. 
Je-li některý zaměstnanec přistižen a usvědčen, rád vymění 
místo, neboť není výhodné zůstat příliš dlouho na stejném 
místě, kde si časem získal přátele a známé, a ty nelze tak 
zcela lehce okrádat.

Je prý bláhové se domnívat, že lze získat nápravu tím, 
že jen na území Prahy bylo během r. 1966 uloženo na po
kutách 120,000 kčs. A tak v obvodu Praha 1 z celkového 
stavu 4,700 zaměstnanců bylo během roku propuštěno 2,304 
zaměstnanců a nově přijato 2,105. A to je obvod se silným 
cizineckým ruchem. Jsou obvody méně slibné, jako Praha 
3, kde z 900 zaměstnanců propustili 675 a přijali 694.

Polovinu platu personálu tvoří kvalifikace, druhou polo
vinu tvoří podíl z obratu. Avšak podíl z obratu se rozdě
luje z 80% podle odpracovaných hodin, a pouze 20% má 
vedoucí к rozdělení vlastním uvážením. A tak prý výhody 
poctivého pracovníka v porovnání s lumpem mu mohou 
maximálně přinést 200 až 250 kčs. měsíční přídavek. Není 
prý tedy divu, že je to vedoucí, který má zamotanou hla
vu z toho jak udržet podnik v provozu, dá-li příliš najevo 
svoji nespokojenost s personálem, který si nedělá těžkou 
hlavu s měněním zaměstnání.

Z celé úvahy nepřímo vysvítá názor, že dnešní systém je 
příliš složitý a nekontrolovatelný, a zákazník je okrádán 
více a v masovém měřítku, nežli tomu bývalo za doby sou
kromých “vykořisťovatelů”.

NÁVRAT К HISTORICKÉ PRAVDĚ.

Blíží se rok 1968 a s nim padesáté výročí vzniku Česko
slovenské republiky. Čs. komunisté po násilném převzití 
moci 1948 chtěli i násilně předělat dějiny. Bohudík časy se 
změnily natolik, že již nemohou přijít s takovou nehoráz
nosti a tvrdit, že na svobodě čs. lidu měla největší zásluhu 
Velká říjnová revoluce v Rusku 1917. 28. říjen se zatím 
neodvážili obnovit jako den “osvobození”, ale nebude to 
dlouho trvat. Byli donuceni přiznat zásluhy čs. vojsk, které 
bojovaly za poslední války proti nacismu na Západě, a nyní 
s požehnáním oficiálních míst se nám předkládá pravá his
torie, i když trochu přikořeněná komunistickými zájmy. Ta
to pravá historie se musí podávat jen po troškách, aby to 
'soudruhy tak nebolelo, až se příští rok bude oslavovat.

Vybrali si к tomu profesora Václava Vojtíška, který byl 
jedním z těch, kteří podepsali “Manifest spisovatelů 1917”. 
Prof. Vojtíšek se snažil mluvit pravdu, i když byl někdy 
nucen otázkami reportéra mluvit jako by kdesi v zákulisí 
již stála připravena “lidová republika”.

Vyjímáme několik stati z této obsáhlé reportáže Literár
ních novin.

“Byl jsem zaměstnán u Obce pražské ve staroměstské 
radnici, odkud jsem viděl když první kumpanie a pluky vo
dili na nádraží. Šlo se pod červenobílými a rudými prapory, 
zpívaly se národní písně, třeba ‘Červený šátečku jenom se 
toč, jedeme na Rusy, nevíme proč’. Ostatně, Masaryk sám 
říkal, že se zastyděl, když si uvědomil, že vlastně vojáci už 
dělají revoluci, kdežto poslanci ještě byli na rozpacích . . .” 
Na otázku, zda idea národní byla dílem intelektuálů nebo 
lidu naprosto vlastní, Vojtíšek říká: “Byl to lid, ale do ně
ho řadím všechny. Výjimky byly nepatrné. Na Moravě by
la strana katolicko-národní. Když byli češti poslanci donu
ceni Czerninem udělat v lednu projev proti myšlence osamo
statnění Čechů a Slováků (zástupci českých poslanců Sta
něk, Šmeral a Maštalka byli povoláni к Czernínovi a ten 
jim ten projev prostě nadiktoval), samostatný projev tehdy 
udělala jenom ona moravská strana.” К otázce proč mani
fest nepodepsal historik Josef Pekař, Vojtíšek říká, že ne
bylo vlastizrádců . . . “vůle národa byla jednotná, jen tak
tika byla různá. Pekař byl vlastenec, velký učenec, ale 
mnohdy, když jiní chodili po suchu, šel louží. Když po ob
nově státu prohlásil ‘teď abychom měli z Němců strach’ 
neznamenalo, že zrazoval. Hleděl je získat, ve vědě i v ži
votě. Němci za okupace, když již byl mrtvý, zneužívali jeho 
názorů, jeho dobré vůle . . .”

“Praha před nějakými osmdesáti léty nebyla ani česká. 
Byly ulice, že nebylo na obchodech českého nánisu. Všecko

KDO CHCE S VLKY ŽÍTI, MUSÍ ....

Anebo případ jednoho representanta, motocyklového zá
vodníka Karla Pilaře, který byl zaměstnancem ČZM ve 
Strakonicích. Jednoho dne minulého roku se s dalšími tře
mi zaměstnanci dostali do více jak povznešené nálady a 
Pilař, vědom si jaký je poměr mezi závodníkem represen- 
tujícím komunistický režim a závodníkem ze Západu, po
čal nemilosrdně kritisovat komunistické zřízení. Bohužel

některý z jeho kumpánů to na něho pověděl, neboť nor
mální zaměstnaci závidí závodníkům jejich možnosti jeti do 
zahraničí a jiné výhody atd. Pilař byl zbaven zaměstnání 
a možnosti zastupovat ČZM jako závodník. Bylo napsáno 
mnoho článků pro a proti, většina pro Pilaře, ale úřad je 
úřad. Jeden z pisatelů uvádí, “že je to jako v době pálení 
čarodějnic, prostě stačilo označit — a už jim nikdo nepo
mohl.” Závodní výbor ROH vyslovil nedůvěru, aniž by 
vinníka povolal к zodpovědnosti. Odvolací senát krajského 
soudu v Českých Budějovicích rozhodl, že výpověď je ne
platná, z čehož vyplývá, že Pilař zůstává nadále zaměstnan
cem ČZM, a má právo na ušlou mzdu. Pilař mezitím přijal 
zaměstnáni pomocného mechanika ve Varnsdorfu, aby ne
ztratil cennou kvalifikaci motocyklového závodníka. I Svaz- 
arm, přesto že udělil Pilařovi důtku za jeho přestupek, při
dělil mu závodní stroj, s kterým je už možno závodit. Když 
si stroj ve strakonické továrně přebíral, došlo podle jeho 
stížnosti к trapným scénám, neboť byl některými pracov
níky ČZM vykazován z továrního objektu, zatím co na dru
hé straně dostal z osobního odděleni ČZM nedůtklivě for
mulovaný dopis, aby ihned nastoupil do práce. Případ není 
dosud ukončen, avšak jsou obavy (z úředních míst), že Pi
lař “dozávodil”.
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bylo v rukou německých a židovských, a Židé rozmnožovali 
a udržovali pražské Němectvo. . . . Českou Prahu předsta
vovali hokynáři, ševci, krejčí, klempíři, živnostníci, magi- 
stráti, zřízenci atd. Vždyť i čeští vlastenci mluvili nebo 
psali německy, protože česky pořádně neuměli. Universitu 
jsme měli teprve od 1882. Z toho všeho jsme se museli vy
hrabat. Nemohly se tedy řešit dalekosáhlé problémy, to by 
bylo bývalo národ rozdělovalo. . . . My jsme s cizí pomoci 
počítali od začátku. Měli jsme v cizině přátel, jako ve Fran
cii Denis, v Anglii Seton-Watson. Měli jsme velké kolonie v 
Americe i v Rusku, a spoléhali jsme, že se postaví do služeb 
vlasti. A když Masaryk odešel za hranice, a začal boj proti 
Rakousku, věřilo se, že se dílo podaří. To byla víra, která 
hory přenášela.”

‘‘Přijetí manifestu bylo úžasné. Šámal, který byl v čele 
Mafie, to charakterisoval, ‘jako když se všechny pražské 
zvony rozhlaholí’. Mafie měla spojení se zahraničím, s Ma
sarykem. Měla na starosti politiku vnitřní, a díky Šámalovi 
poslanci neudělali větší chyby nežli se staly. . . .

Po manifestu spisovatelském došlo к otevření parlamentu 
30. června 1917. Tentýž den na Staroměstském náměstí by
la konána manifestace pražských kováků. Náměstí bylo plné, 
a bouřilo zpěvem národních písní, byly tam učiněny revo
luční projevy, a volala se sláva Masarykovi, ale taky sláva 
českým spisovatelům. A byli to lidé, kteří byli socialisticky 
vyhranění, kteří potom vystupovali zřetelně jako sociální 
demokraté nebo komunisté. Jak řekl Masaryk, naši lidé 
vlastně rozvrátili fronty, přebíhali ve velkém počtu, zaklá
dali za hranicemi legie. Slavného jména si dobyla francouz
ská legie, slavný byl boj proti Němcům u Zborová. A slav
ný byl boj proti Němcům u Bachmače, kde naši legionáři 
proti Němcům bojovali vedle sboru ruských komunistů. O 
našich legionářích, kteří bojovali u Bachmače, řekl Keren- 
ský, že by se před nimi mělo kleknout.”

ska musíme se snažit spolupracovat “na národa roli dědič
né”, abych užil slov básníka.

Proměny nejsou časopis politický, už proto, že ani SVU 
nolitickou organizací není a nechce být. Musí se řídit stano
vami, v nichž se řiká, že účelem Československé společnosti 
pro vědy a umění je udržování a rozvíjení svobodné česko
slovenské kultury. V dnešním Československu svoboda umě
leckého projevu a svoboda vědeckého bádáni neexistuje, 
Proměny hledají nápravu a zaznamenávají jednotlivé fáze 
boje. Domnívá-li se někdo — a tento někdo nebude člově
kem, který svobodu v Československu by uvítal — že to je 
činnost politická, nemůžeme mu pomoci. My víme, že je to 
činnost jen a jen kulturní, protože bez svobody umění a věda 
zakrňuje nebo dokonce umírá.

Doma má nynější vládnoucí režim к disposici četné časo
pisy, které se věnují buď jen krásné literatuře, nebo filo
sofii, nebo jazykovědě, nebo vědám společenským a práv
ním, nebo naukám přírodním; my venku nejsme dost bohatí, 
abychom si tuto specializaci mohli dovolit. Proto Proměny 
jsou a musejí být jakousi všehochutí, aby každý čtenář v 
nich našel to, co ho zajímá. Náš boj je proto nerovný, avšak 
nikoliv předem prohraný: co nám chybí na penězích, to nám 
vynahrazuje naše svoboda, a nemůžeme-li platit za literární 
příspěvky, máme záruku, že jsou psány s nadšením, které 
zasluhuje uznání.

Věnuji-li Proměny pozornost dění v Československu, snaži
li se spravedlivě hodnotit knihy tam vyšlé, filmy, divadlo i 
hudbu, nezanedbávají krajanský život v Americe. Mnohá 
jména vašim čtenářům známá se v nich obírají problémy 
našeho krajanského života, bojuji za zachování české a slo
venské řeči — také v nejvlastnějším zájmu Spojených 
států. Mnoho amerických velkých lidí opětovně upozorňovalo 
na důležitost zachování kultury a tradic přistěhovalců, z 
nichž věnec americké kultury byl uvit. Zapomeneme-li žít 
svým českým a slovenským životem, nebudeme moci už ni
čím Americe přispět. Jen to, co máme, můžeme darovat těm, 
které máme rádi.

Časopis, který má tyto úkoly, nemá život lehký. A přece 
mu předplatitelů přibývá, byť jen tempem, které by se mělo 
zrychlit. Mluví se nyní hodně o přicházející debatě mezi 
Československem a svobodným světem. Proměny, které vy
cházejí ve čtvrtém ročníku, tento dialog dávno začaly. Při 
všech svých nedostatcích — a kdo o nich vi víc než jejich 
redaktor ? — mají vůli tohoto dialogu se účastnit a mají také 
pevné stanovisko, svůj pevný bod, z něhož diskusi chtějí 
vést. A mají také naději, že krajané se na jejich rozhovoru 
účastní a jej ovlivní tak, jako ovlivnili československý boj 
za svobodu již ve dvou světových válkách. Dnes není doba, 
kdy možno bojovat se zbraněmi v rukou, dnes nutno zápasit 
srdcem a mozkem. “Kdykoliv jsme vítězili, dálo se to vždy 
převahou nikoliv zbraní, ale ducha”, tak učil již naše předky 
Palacký. A jsme-li malí, máme se aspoň snažit být většími, 
neboť podle Nerudy malý jen ten, kdo zná jen malý cíl. 
Proměny jsou malé, jejich cíl však malý není. Snad proto mi 
odpustíte tyto řádky, byť vyhlížejí jako reklama.

Ladislav Radimský.
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PIETNI OSLAVA LIDÍC V ČSR.

Jak se dalo očekávat, byla tato příležitost zneužita к pro
pagandě proti západnímu imperialismu, útočnosti ve Viet
namu, agresi izraelské, zabraňování pokroku v arabských 
zemích, v Řecku. Lidická tragedie je též varováním před 
současnými snahami západoněmeckých kruhů o sblíženi.

NÁVRAT Z MOSKEVSKÉHO SETKÁNÍ.

Představitelé komunistické vlády z Prahy si byli v Moskvě 
pro instrukce, jak se zachovat ve věci válečného konfliktu 
mezi Izraelem a arabskými státy. ČSR byla první, která po 
Sovětském svazu přerušila diplomatické styky s Izraelem. 
Nese samozřejmě též největší podíl na ztrátě 3 a půl miliar
dy dolarů vydaných na výzbroj Arabů. Předseda vlády Jo- 
éef Lenart byl též vyslán do New Yorku, aby před shromáž
děním Spojených národů podpořil linii Sovětů. —aš—

PROMĚNY.
Redakci Věstníku ČSNRA!

Děkuji za milou výzvu, abych vašim čtenářům napsal ně
kolik vět o PROMĚNÁCH, které jsou čtvrtletníkem SVU 
a jichž mám čest být redaktorem. Úkol není lehký, chválit 
je nemohu, protože znám jejich nedokonalosti, a hanět je 
nechci, protože bych chtěl, aby větší počet čtenářů je četl a 
po rozmyšlení si je třeba předplatil. Vždyť roční předplatné 
činí jen $5.00, což není mnoho za čtyři sešity, které od čer
vencového čísla budou mít osmdesát stránek podle usneseni 
poslední schůze výboru SVU.

Název časopisu napovídá, že chce sledovat proměny po 
světě a zvláště proměny v Československu. Proměny к lep
šímu, proměny к větší duchovosti Čechů a Slováků. Pro
měny jsou víc než změny, nezapomínají na to, co nehyne, 
co je stálé a co je národní tradicí. Národní tradice je však 
něco, na čem třeba pracovat bez přestání; náš časopis chce 
lidem dobré vůle, kteří věří v tradici a její věčné obnovo
váni, o této práci referovat a jí se s příslušnou skromností 
účastnit. I my za hranicemi těžce zkoušeného Českosloven-

VALNÉ SHROMÁŽDĚNÍ SVU.
Valné shromáždění Společnosti pro vědy a uměni bude 

zahájeno v Montrealu dne 30. června v pátek večer cock
tail party a v 8 hod. banketem v hotelu Sheraton, na němž 
promluví předseda SVU, prof. Václav Hlavatý. ČSNRA bu
de zastupovat místopředseda Rady, prof. Vratislav Bušek z 
New Yorku. Dne 1. července bude valné shromážděni na 
universitě McGill, na Sherbrooke Street West a Pell Street, 
a to v Leacock budově.

Čtvrtý sjezd SVU se bude konat ve dnech 30. a 31. srpna 
a 1. září 1938 ve Washingtonu. Den 30. srpna bude věno
ván administrativní agendě SVU, volbám funkcionářů atd. 
Dne 31. srpna a 1. záři bude sjezd vědecký. Upozorňujeme 
na zprávu sjezdového referenta Dr. Andreja Eliáše v dub
novém čísle Zpráv SVU. Základní ráz vědeckého sjezdu 
bude dán 50. výročím založeni Československa a výhledům



SVU uspořádala přátelský rozhovor s 
českým spisovatelem Janem Kolárem.

Pracovní skupina Společnosti pro vědy a umění v New 
Yorku uspořádala dne 16. května přátelský rozhovor s čes
kým spisovatelem, francouzský píšícím, Janem Kolárem z 
Camerounu, z Afriky, který projížděl New Yorkem. Jan 
Kolár po svém útěku z komunistického Československa, po 
krátkém pobytu v Paříži, odešel do Camerounu, kde už sídlí 
19 let. Jeho paní Aja tam vlastní prosperující lékárnu a 
Jan Kolár píše své úspěšné romány a články. Oba odmítají 
přijmout státní občanství camerounské a zůstávají Čecho
slováky bez vlasti, apatrides. Což nutí к zamyšlení.

Je pochopitelné, že se sešlo neobvykle mnoho účastníků 
zvědavých si poslechnout Čechoslováka z Camerounu a byli 
plně odměněni. Jan Kolár i jeho paní zodpověděli mnoho 
dotazů týkajících se země poměrně neznámé, už proto, že 
až dosud v ní nedošlo к převratům a krveprolití, v jiných 
afrických zemích obvyklých. Obraz země tolika různých 
kmenů a řečí, starodávné civilisace dávno ustrnulé, ve srazu 
s moderním světem, ve které se srážejí generace starých s 
generacemi vysoce kultivovaných mladých, vytváří situaci 
těžce pochopitelnou i někomu, kdo tam, jako Kolárovci, už 
tolik let bydlí a kde je nemožné předvídat budoucí vývoj. 
Zatím, řekl Kolár, by se dalo mluvit o vlně rekolonisace, 
prováděné velkým kapitálem v Camerounu se zachycujícím. 
Rekolonisace tato se ovšem podstatně liší od koloniálního 
režimu bývalého, který byl vystřídán érou nezávislosti a 
svobody, ne plně chápané, avšak rozhodně naplňující tamní 
obyvatelstvo hrdostí.

Rafael Kubelik v Chicagu.
Náš slavný Rafael Kubelik diriguje dva koncerty na hu

debním festivalu v Ravinia parku u Chicaga ve dnech 3. a 
5. srpna. Na obou koncertech budou hrány české skladby: 
Dvořákova Symfonie čís. 8 ve čtvrtek a Janáčkova simfo- 
nietta v sobotu večer. Dne 3. srpna hostujícím sólistou je 
houslista Michal Rabín, který hraje Brahmse a dne 5. srpna 
pianista John Browning, který hraje Mozarta, concerto E 
moll, a Prokofieva, concerto čís. 1.

ČSNRA pořádá návštěvu festivalu v sobotu, dne 5. srpna. 
Cena vstupenky do parku a reservované číslované sedadlo 
na koncert, i doprava busem, celkem $5.00. Odjezd busem 
z úřadovny v 5 hod., návrat po koncertě nřibližně o půl
noci. Koncert začíná v 8:30. V příjemném rozlehlém parku 
Ravinia v Highland Park je možno užívat přírody. Za ne
příznivého počasí, reservovaná místa jsou chráněna před 
deštěm, nutno však počítat s chladnějším počasím u jezera.

Objednejte a zaplaťte lístky co nejdříve, bude vypraven 
pouze jeden bus. ČSNRA, 4125 West 26th Street, Chicago, 
Illinois 60623, tel. LA 1-7953.

Vjezd pro auta do Ravinia je buď ze Sheridan Rd. nebo 
Green Bay Road. V parku jsou velká parkoviště zdarma. 
Ravinia Park se nalézá na rozhraní severních předměstí 
Glencoe a Highland Park. Automobilisté, kteří pojedou po 
dálnici toll road, odbočí směrem východním na Deerfield 
Rd., pojedou východně к silnici 42A, zatočí vpravo a pojedou 
směrem jižním к Lake-Cook, vlevo na Lake-Cook ke Green 
Bay, a přímo do Ravinia parku.

Objednejte si lístky co nejdříve.

CAPTIVE NATIONS DAY 
CHICAGO, JULY 15

• CAPTIVE NATIONS v Chicagu 15. července. — Týden 
porobených národů připadá každým rokem na třetí týden v 
červenci. V Chicagu, pod záštitou starosty města Richarda 
Daleyho, v sobotu dne 15. července bude pořádán průvod po 
hlavní ulici State Street. Tak jako loňského roku průvod 
vyjde ve 12 hodin a veškerá doprava na State Street bude 
zastavena. Podrobnosti o nástupu budou oznámeny v kra
janském tisku. Naše účast, hlavně krojovaných družin, by
la imposantní minulého roku. Vyzýváme opět naše členky 
ČSNRA a Čs. ženské národní rady, Klub Domov, Moravské 
spolky atd., aby se zúčastnily.

PAMATUJTE NA RADU SVÝM PŘÍSPĚVKEM! 
Schvalujete-li pevné zásady a postoj Rady к 

nejdůležitějším otázkám dnešního vývoje, 
získejte nám nové členy!
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do budoucna. Řeč referátů bude česká, slovenská nebo an
glická, dle volby referenta.

U příležitosti čtvrtého sjezdu připravuje Dr. Jindřich Ku
čera z Brown University sborník Czechoslovakia 1918-1968. 
Ti, kdo nebyli drem. J. Kučerou ke spolupráci na tomto 
sborníku vyzváni, mohou se přihlásit к přednášce i na toto 
téma u vědeckého pořadatele sjezdu, dra. A. Eliáše.

• NEW YORK. — 50. výročí bitvy u Zborová a 25 let 
boje čs. parašutistů v Praze bylo vzpomenuto v New Yorku, 
v neděli dne 11. června v T. J. Sokolovně. Promluvil za 
legionáře Rev. Josef Šefl; o výročí bitvy Leopold Slíva; o 
parašutistech, Antonín Bartoš. Recitovaly básně děti Sokola 
Astoria; “Našim Zborovským” od Ladislava Stehlíka a 
“Zborovská tryzna” od Rudolfa Medka, přednesl Josef Kout.

KRAJANSKÉ ZPRÁVY.

• ČS. DEN V NEW YORKU pořádaly české školy 30. 
května 1967 v parku Českého domova v Astórii.

• V CLEVELANDU pořádaly tamní národní síně “Český 
den” v neděli 18. června ve Slapničkové háji.

• VEČER JINDŘICHA S. BAARA, pořádaný 13. května 
1967, patří jistě mezi nejlepší podniky letošní jarní sezóny 
v Chicagu. Tento mimořádně zdařilý večer připravil “Do
mov”, kulturní klub čs. katolíků v Chicagu. Na večeru účin
koval též oblíbený Český pěvecký sbor Lyra. Večer se ko
nal při vyprodaném sále (Golden Room) v budově ČSA v 
Ciceru a byl dostaveníčkem našich krajanů všech vrstev bez 
rozdílu smýšlení. O Baarově literárním významu přednášel 
prof. Dr. Václav Laška z Chicagské university. Pásmo z 
literárního díla Baarova (některé části byly předvedeny 
zdramatisované) připravili Václav Hesoun, prof. Františka 
Uhlířová a P. Vojtěch Vít, O.S.B. Režii večera měl Fred 
Kussel, scénu připravili Pavla Kůrková a Frank Danihelka.

• ČESKÝ DEN našich krajanů v Kansasu je pořádán 10. 
července v městečku Wilson. Programem dne, jehož se účast
ní i guvernér státu Kansas, je přehlídka našich krojů, tanců 
a zvyků. Slavnost bude zahájena státním senátorem Jelín
kem, načež promluví Dr. Kučera z Nebrasky u příležitosti 
odevzdání památníku českým pionýrům Kansasu.

• NÄRODNÍ POUTI u SV. ANTONÍČKA v Chatham, 
Ontario, Kanada, jsou již po léta tradičním srazem nejen 
našich kanadských krajanů, ale rok od roku stále početněj
ších výprav z USA. V chathamském okolí jsou od let tři
cátých usazeni a úspěšně farmaří krajané z Moravského 
Slovácka. Aby i zde za mořem měli kus svého domova, po
stavili si kostel sv. Antonína jako v Blatnici. Když jim tento 
shořel, vybudovali před deseti lety kostel nový, ještě pěk
nější. Letos toto desáté výročí oslavovali. V Chathamu se 
sjelo přes 2,000 krajanů. Ze Spojených států nejpočetnější 
výpravy byly z Clevelandu, 4 autobusy a z Chicaga 2 auto
busy. Poutní slavnosti, mající vedle pořadu náboženského, 
který je celý český — i část národopisnou — jsou oblíbeny 
a vyhledávány pro velké množství národních krojů. Chat- 
hamské pouti přispívají к posílení našeho národního vědomí 
a jsou vždy nesmlouvavým a mohutným manifestem za svo
bodu staré vlasti.



Z OBLASTÍ A ODBOČEK.
ODB. Č1MICE-SV. LUDVÍK, ST. LOUIS, MO.

Naše odbočka zahájila přípravy к oslavám padesátiletého 
výročí vzniku ČSR, jež se bude konat příštího roku v mnoha 
městech Spojených států a Kanady. Řadě krajanských i 
amerických organisací a institucí v oblasti St. Louisu jsme 
rozeslali dopisy s návrhy na spolupráci zejména při kul
turní části oslav. Z mnoha amerických míst jsme již dostali 
velmi positivní, někdy až nadšené odpovědi, takže úspěch je 
již dnes možno považovati za zajištěn. Na podobnou reakci 
se strany mnoha spolků českých dosud čekáme.

ČSNRA se spoluzúč3astnila organisování celodenní Slo
vanské konference, kterou pořádala 15. dubna t. r. Jihoilli- 
noisská universita v Edwardsville na théma “Slované na 
americkém Středním Západě’’. Člen našeho výboru prof. 
Jánský také předsedal odpolednímu zasedání. Výsledkem 
úspěchu této konference bylo rozhodnutí zmíněné university 
zřídit stolici slovanských jazyků, dějin a kultury s přísluš 
nou knihovnou.

Členové naší odbočky přispěli svou aktivní spoluprací к 
úspěšnému oživení dávné tradice pravidelných českých so
kolských divadel v St. Louisu. Krajanská veřejnost s po
vděkem uvítala příležitost spatřit opět po několikaleté pře
stávce českou hru se zpěvy, staršími i moderními. Mezi her
ci byli zastoupeni už i žáci zdejší České doplňovací školy, 
založené teprve před necelými dvěma roky.

ČSNRA byla jedinou krajanskou organisací v St. Louisu, 
representovanou ve zdejším manifestačním průvodu věrnosti 
Spojeným státům při letošním Loyalty Day 29. dubna.

Delegát naší odbočky, učitel České doplňovací školy, se 
zúčastnil sjezdu Americké asociace pro podporu slovan
ských studií, pořádaného ve dnech 30. března až 1. dubna 
t. r. ve Washingtonu. Na podkladě předložených statistik 
bylo konstatováno, že potomci přistěhovalců z území ČSR 
jsou ve vztahu к národu svého původu percentuelně daleko 
méně kulturně uvědomělí, nežli by odpovídalo jejich počtu 
v poměru к příslušníkům jiných středo- a východoevrop
ských národních skupin na území USA. Tato situace je tím 
trapnějšíš, že Češi mají namnoze více důvodů к hrdosti na 
své dějiny a kulturní tradice nežli některé národy jiné, kte
ré si nicméně dovedou vážit odkazu svých předků lépe; a 
to i přesto, že četné nadace vládní, vědecké i průmyslové 
jsou ochotny poskytnout plná stipendia к téměř jakému
koliv studiu universitním studentům, ovládajícím češtinu 
nebo slovenštinu, po nichž je dnes vzrůstající poptávka.

V neděli 28. května t. r. pořádala naše odbočka přátel
ské kulturní matiné na rozloučenou s Karlem a Norikou 
Paukertovými před jejich odjezdem na světové koncertní 
turné. V programu vážné i zábavné hudby, zpěvu a reci
tace vystoupili v režii Božetěcha Troupa kromě Karla Pau- 
kerta, světoznámého varhaníka, klavíristy a skladatele, a 
jeho manželky Noriky, koncertní pěvkyně a členky Městské 
opery, i členové Čimického dramatického souboru a našeho 
orchestru Čimice Metro-Band. Přestože rozhlasová stanice 
i městské poplachové sirény oznamovaly nebezpečí tornáda, 
předčila návštěva naše očekávání. Sál к pořádání matiné 
nám pronajala zdarma osada sv. Jana Nepomuckého, začež 
srdečně děkujeme zejména dp. Prokešovi.

PRVNÍ ODBOČKA NA LONG ISLAND, N. Y.
V měsíci květnu byla naše odbočka nebývalé činná. Byla 

to pravidelná schůze 2. května na níž bratr předseda Bu- 
šek referoval o mezisjezdové schůzi výkonného výboru v 
Chicagu. Vzdor tomu, že si vážíme práce, kterou naší v 
ústředí konají, překvapila nás finanční zpráva, jak malé je 
vydání úřadovny, že např. redakce je neplacená. Taktéž i 
ostatní spolupracovníci věnují mnoho času této národní prá
ci. Bylo debatováno, jak zvýšit! zábavnou činnost odbočky a 
tím též příjmy na úhradu vydání Národní rady. Všichni se 
shodujeme v tom, že jak ve Věstníku, tak v American Bul
letinu jsou velmi dobré a výstižné články, a v propagaci a 
boji proti komunismu jedinečné! Pisatel posílá Bulletin všem 
redakcím novoyorských časopisů a chtěl by všem v chi
cagském ústředí upřímně poděkovat za jejich skvělou ná
rodní službu.

Po schůzi bratr Frank Smola promítnul krásné obrázky 
z Mexika a pí. Mařenka Smolová doprovázela zajímavým 
výkladem o zvláštnostech této krásné a na historii bohaté 
země našeho souseda.

Také jsme oslavili společně s manhattanskými desítileté 
založení našich odboček. Bylo to zásluhou bratra Sabata z 
New Yorku a naší neúnavné sestry Alice Lexové, která je 
zase činná, ač následkem úrazu před několika měsíci, po
řád ještě chodí tak říkajíc o jedné noze. Připravili společ
nou večeři v nové Slovenské sokolovně v Astórii, a i pěkný 
umělecký program. Získali bulharského virtuosa na housle 
George Staleva, který náhodou dlel v New Yorku — a bra
tří Lexa a Kalous nám zahráli ětyřručně na piano. A zase 
táž přátelská a srdečná pohoda mezi námi, jako vždy při 
našich schůzích. Sešlo se nás hojně, z obou odboček, i hosté 
přišli.

Bylo hojně přání a plánů do budoucna a aspoň bratra 
Mitáčka bych chtěl připomenout za jeho krásný a vlaste
necký projev: “Jako řetězem máme být spojeni, všichni, 
Češi i Slováci, a svorně pracovat pro osvobození Českoslo
venska.” Bratr Mitáček je Slovák, jaký má být.

Na konec bratr předseda Bušek ocenil činnost odbočky a 
všechny nás pochválil, jen na sebe skromně zapomněl, ale 
my víme, že je hybnou silou a odbočku tak příkladně vede 
po celé desítiletí. Však jsme mu také všichni přišli vinšovat 
к jeho sedmdesátce 12. května na večeři, kterou mu připra
vila Společnost pro vědy a umění. Gratulantů se sešlo pře
hojně — kolegů učitelů, známých ještě ze studentských 
dob — a studentů dnes už též postarších — z Bratislavské 
university — kde před druhou válkou učil, a všichni uzná
vají jak pod zdánlivě přísným zjevem profesora byl dobrý 
člověk. A i z nacistického koncentráku se hlásí spoluvěz
ňové, kterým pomáhal a i život zachránil. To jsou léta, na 
která náš bratr Bušek asi nerad vzpomíná a nikdy o nich 
nemluví. My si jej bez lichoceni vážíme a máme rádi za 
jeho národní činnost, kdy už nemladý, po letech žalářování, 
odchází do ciziny a tady s námi zase na přední frontě, jako 
dobrý voják, stojí proti zavilému nepříteli — komunismu. 
Nebýti včasného odchodu z vlasti, byl by ho stihnul asi osud 
Miladv Horákové a sedmdesátku by s námi asi neslavil. My 
mu přejeme, a ovšem sobě také, aby se dočkal dne, kdy 
bude Československo zase svobodné!

Ještě bych se chtěl zmínit o 30. květnu — Memorial 
Day — kterému my v New Yorku říkáme Československý 
den, a který už tradičně patří našim národním školám. Se 
Sokoly a ostatními spolky pochoduji “českou čtvrtí”, ulice 
zahýří národními kroji a zahlaholí sokolské pochody. Je
nom Moravany postrádáme, a každý se diví, proč tak krásná 
a velkolepá národní organisace najednou se neobjevuje. Snad 
by mohla zase, za dobrého vedení, oživnout. Sám do průvo-

ODBOČKA ČESKÁ KALIFORNIE.
V dubnové schůzi konala přednášku uprchlíků o součas

ných poměrech v ČSR. Bylo poděkováno odstupujícím ses
trám Špirochové a Brodecké za jejich dlouholetou práci v 
odbočce, kde vedly finanční záznamy. Jejich funkci po 
nich přebírá br. Cyril Příkazký. Členi odbočky se zúčast
nili pietni vzpomínky lidické tragedie u pomníku v Crest 
Hill.

V květnové schůzi bylo mimo jiných záležitostí odhlaso
váno, aby historie odbočky Česká Kalifornie bvla zachyce
na v knize PANORAMA, jež bude vydaná Českosloven
skou národní radou americkou příštího roku. Bude zadáno 
půl stránky v obnose 50 dolarů.
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Členové odbočky pak přislíbili účast na průvodu v Den 
porobených národů v sobotu 15. července t. r. na State St. 
a spolupráci na Čs. dnu, který bude konán v neděli, dne 
8. října v Sokolovně Havlíček-Tyrš.

Příští schůze odbočky se bude konat po letní přestávce 
v měsíci září. Aug. Hering, taj.



du vypravil jsem čtyři členy: synovo ženu Konstanc (ital
ského původu, my ji říkáme Andulka) v kyjevském kroji, 
malého vnuka Františka co českého sedláčka, vnučku Mar
garétku v domažlickém a 131etého Petra v původním slav
nostním sokolském kroji, v témže kroji, v kterém jsem skoro 
před 50 léty na sedmém sletu pochodoval rozjásanou Pra
hou, i s tou černou sokolskou čapkou s perem.

Ani se nikdo snad nevšiml, že ten starý chlap se tolik 
obírá svými brýlemi. Frank Havlík.

ZPRÁVA Z PŘEDSEDNICTVA.
Pravidelná měsíční schůze se konala dne 12. června. Před

sedal br. František Schwarzenberg. Omluveni: Vrázová, 
Ferjenčík, Rausch, Čihák.

Předloženy zprávy finanční a za úřadovnu br. Frank 
Kratochvílem. Čtena zpráva nepřítomné předsedkyně, ses. 
Vrázové, dále zprávy výboru pro Panoramu (br. Kubíček), 
organisačního výboru (br. Chalupa) a podán politický pře
hled (br. Schwarzenberg). Na mezisjezdové schůzi SVU v 
Montrealu ve dnech 1. a 2. července bude Radu zastupo
vat její místopředseda br. Vrat. Bušek z New Yorku.

Text “výzvy národním organisacím к účasti na 50. výročí 
založení Československé republiky”, navržený br. Krákorou, 
byl rozeslán členům předsednictva a po určitých změnách 
jimi schválen. Dopisy krajanským organisacím budou roze
slány úřadovnou. Jednáno o programu ve Washingtonu.

Návrh organisačního výboru, předložený původně br. Krá
korou, byl br. Chalupou rozdělen na 3 etapy, z nichž první 
etapa, dotazník pro odbočky a oblasti, má být rozeslán do 
jejich první schůze po prázdninách.

Výbor pro “Panoramu” se zabýval převážně administrač- 
ními otázkami. Bude nutno připravit další výzvy a články 
do novin a soustředit se po prázdninách na velkou akci. 
Jednotlivci, i organisace a místní spolky se hlásí a objedná
vají si životopisy, ale odbočky a oblasti se dosud nezorgani- 
sovaly pro místní podnikání.

Manifestace v Lidicích, III., díky nevídané publicitě v ame
rickém tisku a rozsáhlým přípravám místních amerických 
organisací se vydařila к naší úplné spokojenosti.

Příští manifestace je Captive Nations Day. V Chicagu 
“Den porobených národů” připadá na sobotu, dne 15. čer
vence.

Z VÝCHODU HROZBA— (Dokončení ze str. 1)
Bohužel vyzbrojování arabských útočníků účastní se také 

komunistické Československo, které nesmí chybět při žád
ném sovětském zločinu. Již před druhou světovou válkou 
byl u izraelské Hajfy založen háj na náměť prvního česko
slovenského presidenta Masaryka a no něm pojmenovaný. 
Snad nic neosvětluje tak prudce rozdíl mezi demokratickým 
a komunistickým Československem, nic nesvědčí tak o hlu
bokém úpadku Československa, jako dodávky zbraní proti 
Izraeli, obstarávané komunistickým vládním režimem, kte
rý zavrhl Masaryka a pronásleduje jeho stoupence.

Spravedlnost, která zatím zvítězila na Středním východě 
a kterou musí být trvale zajištěna, skýtá demokratickému 
světu jedinečnou příležitost definitivně odvrátit nebezpečí 
stále hrozící míru a svobodě národů, nebezpečí ztělesněné 
komunistickou velmocí, jež se obohatila poválečným olupo- 
váním sousedních států zabíráním jejich území a zotročo
vaním jejich lidu.

Jestliže demokratický svět této příležitosti nevyužije, ná
rody budou dále žít v zmatcích a nejistotě, pod komunistic
kým tlakem a vyděračstvím a budou klesat pod břemeny 
výdajů na obranu a urovnávání snorů. Konflikt na Střed
ním východě znovu ukázal, že une^inárodní. komunisinus 
bezohledně a všemi prostředky usiluje o. ovládnutí' ‘světa. 
Ale i americká důvěřivá veřejnost múší si konečné uvědo
mit, že komunismus přináší jenom neštěstí; krev ,a "slzy a 
vleče za „sebou miliony zotročených lidí.

(Z rozhlasových projevů v červnu 
ze stanice WEDC v Chicagu.)

Den Zdobení hrobů se konal již po sedmdesáté na chicag
ském Českém národním hřbitově. Slavnosti předcházel prů
vod ze dvora nedaleké České útulny a zúčastnili se ho vete
ráni a členové rodin veteránů ze španělsko-ameřické války, 
obou světových válek, legionáři, dámské oddíly vojenských 
jednotek, naše krajanské organisace ČSA, Sokol, Odd Fel
lows, Rebekah a ČSNRA. U pomníku se pak konala hlavní 
část programu. Hymny zanél p. Anthony Kopecký, načež 
predseda sboru hřbitova p. Bohumil Vydra zahájil slavnost. 
Slib věrnosti přednesla malá Eva Veisová, žačka české školy 
Karel Havlíček; Český pěv. sbor Lyra zapěl chorál Čechů 
pod taktovkou prof. Franka Kubíny; báseň “Prosba” před
nesli žáci Eva Veisová a Miroslav Kůrka. Anglický proslov 
přednesl starosta Americké obce sokolské br. Stanley Bar- 
cal. Česky promluvila Vlasta Vrázová, předsedkyně. Česko
slovenské národní rady americké:

“Přicházíme dnes, abychom v duchu vděčně poděkovali 
svým rodičům, i prarodičům za jejich lásku. Děkujeme na 
tomto památném místě nejen svým nejbližším, ale i mnohým 
předchůdcům nám známým i neznámým — a děkujeme 
především této zemi za vše, co nám štědře dává. Děkujeme 
jí hlavně za svobodu a proto se skloněnou hlavou vzpomí
náme těch obránců, kteří svou obětí nám svobodu zacho
vali. Toho všeho jsme si obzvlášť dnes vědomi.

Ve Spojených státech Den zdobení hrobů převzal na sebe 
mnoho nového, v americkém duchu. Ve starém kraji se od 
pradávna vzpomíná mrtvých v den dušiček a všech svátých. 
Za tesklivé podzimní nálady hřbitovní se pietne rozsvítí sví- 
čičky na hrobech. Dohořívají světýlka, padá mlha. Blížící zi
ma nedává tušit jaro nového života. Zato americký svátek, 
za krásné jarní doby mluví к nám o vzkříšení a nových ra
dostech ze života. Je tu před námi nejen minulost a přítom
nost. ale i budoucnost. Jsme nejen vděčni svým rodičům za 
vše co nám dali za svého života, ale slibujeme jim v duchu, 
že budeme pokračovat v jejich práci zde na zemi.

.Každý z nás má zde svůj rodinný krov. Všichni vespolek 
máme zde na Českém národním hřbitově svou společnou 
minulost, na každém kroku se nám připomíná kamenným 
památníkem některá důležitá kapitola krajanského národní
ho života. Proto je Český národní hřbitov “náš” v pravém 
slova smyslu, poněvadž jako žádný jiný zaznamenává naši 
historii, kdo jsme, odkud jsme přišli, za co jsme v minu
losti usilovali a bojovali. Jsou tu uloženi čeští buditelé-vla- 
stenci, uctivá se zde čestná památka vojínů z občanské vál
ky před sto lety, ze španělsko-ameřické války, z první a 
druhé světové války. Naše pouta s Československem jsou zde 
věrně zachována a zvěčněna jmény legionářů a domácích 
účastníků velkého slavného odboje za svobodu. Z druhé svě
tové války byla jsem přivezena píď země nešťastných Lidic, 
abv připomínala naši účast i v tomto boji. Masarykovo jmé
no pak na novém mausoleu dodává významu celému České
mu národnímu hřbitovu. Zde byla nedávno uložena jeho 
dcera Dr. Alice Masaryková.

A tak u každého rovu mluví к nám naše historie, mluví 
hlasem našeho svědomí. Mluví a nabádá nás, abychom ne
zapomínali odkazu svých předků, ale šli, byť po nových 
cestách, za stejnými cíly, abychom zachovali v úctě co bylo 
vykonáno těmi před námi. Kdo naslouchá tomu hlasu, zů
stane věren nejen památce svých drahých, ale celého kra
janského dědictví.

Jsme hrdi na svou minulost, buďme věrni všemu, za co se 
pracovalo a bojovalo, aby i v budoucnu bylo vděčně i nás 
vzpomínáno.”

Po ukončení české části následoval vojenský program, 
prohlídka hřbitova, pouť к zasloužilým předsedům a zakla
datelům krajanských organisací a našim buditelům, к rodin
ným hrobům.

Den byl pak zakončen v prostranné zahradě České útulny.
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Slavnost Dne Zdobení hrobů na 
Českém národním hřbitově.



OUR NEW ADDRESS ČSA STŘEŽÍ VASl BUDOUCNOST.

i*' .tü 1 ) Ы
SAVINGS

AND LOAN ASSOCIATION

3960 W. 95th St. • Evergreen Park, Illinois 60642

Telephones: 636-6000 • Chicago 239-3500

VKLADY POJIŠTĚNÉ AGENTUROU VLÁDY 

SPOJ. STÁTŮ DO $15,000.

Ústav Capitol Federal Savings and Loan Association byl 

založen r. 1907.

CHARLES T. SALÄK, předseda

Jestliže jste členem bratrské a sesterské podpůrné Jed
noty CSA, jste kryt tím nejlepším životním pojištěním 
jaké může pouze bratrská jednota poskytnout!.

Jakmile se stanete členem Jednoty ČSA, tato přejímá 
veškerou zodpovědnost a závazky z vašeho členství ply
noucí.

Více než 60 organisátorů Jednoty, s dokonalou průpra
vou representuje CSA ve většině států Unie a jest při
praveno podati vám veškeré informace týkající se vašeho 
životního pojištění a vypracovat! vám individuální plány, 
které vám zaručí nejvyšší možnou ochranu pro vaši bu
doucnost.

ČSA má přes 270 řádů ve většině států Ameriky, v 
nichž naleznete bratrské prostředí, které vám nemůže 
poskytnouti žádná obchodní pojišťovna. Ovšem, kromě 
toho, členství v Jednotě ČSA opravňuje vás к řadě vý
hod jaké opět pouze bratrská jednota může poskytnouti.

Kdo Jednotu ČSA doporučuje? Téměř 113 let její služ
by desetitisícům spokojených členů. ČSA nikdy nezklame, 
neboť jest vybudována na základech stmelených z pocti
vosti a zodpovědnosti. ČSA chrání vaši budoucnost.

Staňte se jejími členy, doporučte ji svým přátelům a 
známým.
Č.S.A. • 2138 S. 61st Court, Cicero, III. 60650
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